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  هاي شهروندان همداني درباره خصوصي سازي اتوبوسراني شهري ديدگاه
  1اسداله نقدي

  

  چكيده
كـه از   ييتـا جـا   نداي برخوردار از اهميت ويژه هاي حمل و نقل در زندگي شهري معاصر شبكه

داشـتن ناوگـان    ،شود. از سوي ديگر شهر امروزي نام برده مي "هاي حياتي شريان"آن به عنوان 
ــا از شــاخص حمــل نقــل درون ــين  هــاي مهــم رضــايت شــهروندان و  شــهري روان و پوي همچن

هـاي   از جنبه جايي جابهحمل ونقل و  آيد: شيني پايدار و مطلوب به حساب ميهاي شهرن شاخص
ي اوليه شهر سالم و خوب بـه شـمار   ها اصلي حيات شهري است و ساماندهي حمل و نقل از نياز

  ).1381:49ها، (ماهنامه شهرداري آيد مي

                                                            
 Naghdi219@gmail.com                                                                                            همدان ياستاديار دانشگاه بوعلي سينا 1‐
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بعنـوان   گذاري امور به بخـش خصوصـي و غيـر دولتـي     از سوي ديگر سياست دولت مبني بر وا
گـري دولـت و ايجـاد     گيرهاي برنامه سوم توسعه كشـور كـه بـه كـاهش تصـدي      يكي از جهت

ريزي (دولت متـولي   فرصت بيشتر براي پرداختن به وظايف اصلي يعني سياست گذاري و برنامه
اما در عـين حـال    ،استكند، از دلايل و توجيهات اين واگذاري  بجاي دولت متصدي) مهيا مي

مشـابه   مكـانيزم و شـرايط  ، هـا داراي حساسـيت   شد كه واگذاري امور در همه زمينهآور  بايد ياد
نيست. ناوگان حمل ونقل درون شـهري بـويژه سـامانه اتوبوسـراني بـه دليـل بافـت اقتصـادي و         

گنندگان و مسافران اتوبوس از يك  ي ايران و از جمله همدان و شرايط استفادهها اجتماعي شهر
ني يا حداقل دشوار بودن آن در كوتاه مدت بحـث خصوصـي سـازي    سو و عدم امكان جايگزي

فضاي سبز و... داراي ، در اين حوزه را در مقايسه با ساير خدمات شهري مانند جمع آوري زباله
. از اينـرو ضـرورت مطالعـه همـه جوانـب امـر و پرهيـز از يـك حركـت          اسـت حساسيت بسيار 

.  .كاملا روشن اسـت  سي در اين زمينهكار كارشنا بدون و"خصوصي سازي كور و بي هدف "
شـهروندان و حتـي خـود راننـدگان نيـز بـا       ، مـردم  ،بر اساس نتايج بدست آمـده از ايـن تحقيـق   

باعث اين تلقـي شـده    ابهام در اجرا و تجارب ناموفق قبلي اند و خصوصي سازي مخالفت نموده
  اند. بهترين راه دانسته است و اجراي آزمايشي را

  
  خصوصي سازي، شهروندان، ناوگان حمل و نقل: يكليد هاي هواژ
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  مقدمه
ي جهــان از چنــد ركــن مهــم از جملــه هــا شــهر هــاي حمــل ونقــل درون شــهري در همــه شــبكه
قطـار شـهري   ، ي حمل ونقل و وسايل نقليه مانند اتوبوسها مديران سامانه، رانندگان، انشهروند

دان در حقيقـت بهـره بـرداران اصـلي از     شـهرون  شـود.  تاكسي در كنار شبكه معابر تشكيل مي و
هـاي مـردم و جلـب     لـذا كنـدو كـاو راجـع بـه ديـدگاه       ،ي حمل ونقل شـهري هسـتند  ها ناوگان

بـه   هـا  ريزي و توسعه از اركان اصلي موفقيت برنامه هاي برنامه مشاركت و همراهي آنان در نظام
در ايـن خصـوص را جويـا    و نگـرش مـردم    اه ه به همين دليل در اين طرح ديدگا رود. شمار مي

ايم. خصوصي سازي در شكل صوري عبارت است از فرايندي كه طي آن وظـايف بخـش    شده
واقعي خصوصي سازي  شود. اما مفهوم دولتي در كليه سطوح به بخش غير دولتي انتقال داده مي

اجتماعي و واگذاري امور به خود مـردم  ، ي اقتصاديها به اشاعه فرهنگ جديدي در همه حوزه
ل مهم در مراحل اوليه خصوصي سازي اين اسـت كـه نشـان داده    ييكي از مسا مربوط مي باشد.

شود. بنـابراين   شود شرايط بهتر و مطلوب تري مهيا مي شود زماني كه خصوصي سازي انجام مي
ناگفته پيداست كه خصوصي سازي بايد با يك برنامه از پيش تعيين شده و منسـجم فرهنگـي و   

ي شهروندان در باره خصوصـي سـازي   اه ه اشد. در اين بررسي به مطالعه ديدگااجتماعي همراه ب
  پرداخته شده است .

  
  مسألهبيان 

شناخت نقطه نظرات شهروندان همداني در خصوص معايب ومحاسن طرح خصوصي سـازي و  
ي و بررسـي تجـارب سـاير    يدر اين خصوص و شناسا هاي شهروندان با رانندگان مقايسه ديدگاه

بررسي اثرات اجتمـاعي   ي واگذاري با لحاظ كردنها ه مكانيزميها به منظور ارا و استان ها كشور
سه گروه سـنتي كـه بـا    . گردد ل اصلي اين مطالعه محسوب مييو اقتصادي اجراي پروژه از مسا

متخصصـين   ريـزان شـهري و   برنامـه ، معمـاران  حمل و نقل شهري در ارتباط بودنـد عبارتنـد از:  
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پـژوهش   هاي طالعات، ها را در كليه زمينه اند كه محوريت مسئوليت اي بوده فهنقل سه حر و حمل
، )امـا طراحـان شـهري   1385:616، (حجـازي  انـد.  و مديريت شهري را در انحصـار خـود داشـته   

 .در ايـن زمينـه مشـاركت داشـته باشـند      دا نيـز باي ـ ي ـمتخصصان علوم اجتماعي و اقتصـاد و جراف 
)  1387، (چاوشـيان  يهـا  پـروژه  "ارزيـابي اجتمـاعي تـاثير   " موضوعي كه در قالب نسبتا جديد

  .ريزيان و مجريان و مديران قرار گرفته است ايي مد نظر برنامه گوناگون شهري و توسعه
برخي محققان از جمله پتر نيومن نيز دستيابي به توسعه پايدار شـهري را بـر ذسترسـي بـه سـامانه      

بيين رابطه ميان تراكم و اندازه شهري با مصـرف بنـزين   براي ت دانند: پايدار حمل و نقل موثر مي
ريـزي مواجهـه بـا     پايداري توسعه را يك مبنـاي عـالي بـراي طراحـي و برنامـه     ، شهر دنيا 32در 

و دسترسـي بـه سـامانه پايـدار      ها اندازه و فرم شهر، تعيين الگوهاي توسعه، هاي شهري پيچيدگي
  )642: 1385، (كاظميان. حمل و نقل مي داند

هـاي كارشناسـي در زمينـه     و رسـيدن بـه راهكـار    نظريـات ، اين مطالعه بـدنبال بررسـي تجـارب   
همچنـين شـناخت    ،هـر شـهري اسـت    شـهري در  نقـل درون  سازي در ناوگان حمل و خصوصي

آن با توجـه خـاص بـه بافـت فرهنگـي، اجتمـاعي واقتصـادي شـهر          تبعات اقتصادي و اجتماعي
و نيز شناخت وتبيين مشكلات احتمـالي موجـود بـر     ي پروژهيي اجراها همدان و تدوين مكانيزم

ي توسـعه بـه   هـا  . علاوه بر موضوع خصوصي سازي كه در برنامهاستسر راه اجراي اين پروسه 
اين جهت گيري بـه امـر مشـاركت شـهروندان در اداره امـور      ، صراحت بر آن تاكيد شده است

از طريــق  1حكرانــي خــوب شــهر كــه يــك حركــت جهــاني در زمينــه اداره مطلــوب شــهري و
مشاركت در مديريت (از طريـق شـوراها و    مشاركت در مالكيت (از طريق خصوصي سازي) و

العـاده اتوبوسـراني در حمـل و نقـل      با توجه به اهميت فوق گردد. ي شهري) محقق ميها انجمن

                                                            
1 - Urban Good Governance 
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ملـي  ي ايران هر گونه تغيير و تحول در ايـن زمينـه لازمـه مطالعـات دقيـق و ع     ها شهري در شهر
  است.

نظام مديريت شهري كشور بر اساس مصوبات كلان كشوري بسيار علاقه مند بـه اجـراي قـانون    
راننـدگان و مـديران    ،يعنـي مـردم   شبكه حمل و نقل شـهري  يخصوصي سازي است ولي اجزا

سـنجش افكـار   . شهري و اتوبوسراني بايد در تعاملي سازنده و درگيرانه در ايـن مـورد بپردازنـد   
و تاثيرات اجتماعي و اقتصادي اجـراي پـروژه كليـد     ها به خصوصي سازي و پامد عمومي راجع
، ريـزي مـوثر و كارآمـد    ي توسعه شهري خواهد بود:كليـد ديگـر بـراي برنامـه    ها موفقيت برنامه

 شناخت اين موضوع است كه دخالت دادن مـردم بـراي رسـيدن بـه توافـق عمـومي لازم اسـت       
  )138، 1383، (سيف الهي

  
  ي تحقيقشناس روش

هـاي گـردآوري    تكنيـك . ) استفاده شده استSurveyدر اين بررسي از روش تحقيق پيمايش(
صورت  از روش مصاحبه با استفاده از پرسشنامه ساخت يافته در مورد شهروندان همداني ها داده

  است. گرفته
  

  شيوه تحليل دادها
در مـورد  . فاده خواهـد شـد  بيشتر از روش مطالعه تطبيقي و مقايسـه و تحليـل نقطـه نظـرات اسـت     

 استفاده گرديده است. SPSSهاي ميداني از بسته آماري  يافته

  جامعه آماري اين مطالعه را كليه شهروندان همداني تشكيل مي دادند
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  گيري وتعداد نمونه شيوه نمونه
هـاي از هـر منطقـه     گانه تقسيم و سپس خوشه ابتدا شهر به مناطق همگن اقتصادي و اجتماعي سه

نفر بـود   600در قالب محله انتخاب و در هر محله به روش سيستماتيك عمل شد و حجم نمونه 
  .بدست آمد پرسشنامه معتبر 514تعداد  كه در نهايت

  
  ي تحقيقها يافته

 514نفـراز شـهروندان همـداني مـورد مصـاحبه قـرار گرفتنـد كـه          600دراين نظرسنجي تعـداد  
رار گرفتـه اسـت. بيشـترين درصـد پاسـخگويان در گـروه       در ذيل مورد تحليل ق پرسشنامه معتبر

سـال سـن    15-25درصـد پاسـخگويان    9/38بـه طـوري كـه     انـد  سال قـرار داشـته   15-25سني 
تا  46درصد بين  1/9 ،سال 45تا  36درصد بين  8/20، سال 35تا  26درصد بين  3/26اند.  داشته

ميـانگين سـن شـهروندان در     ،ور كلـي اند. به ط سال و بيشتر سن داشته 56درصد  9/4سال و  55
درصـد شـهروندان پاسـخگو مـرد و      5/54در ايـن نظرسـنجي    سال بوده است. 8/31اين بررسي 

درصـد   9/18 ،درصد شهروندان محصل و دانشـجو  21در اين بررسي  اند. درصد زن بوده 5/45
شـاورز،  درصـد ك  2/1درصد كارگر،  9/3درصد دبير،  2/6درصد كارمند،  4/14مشاغل آزاد، 

درصد  8/5درصد شهروندان خانه دار،  7/25اند، علاوه بر اين،  درصد مدرس دانشگاه بوده 4/0
  .اند بازنشسته بوده 5/2بيكار و 

درصـد   1/16درصـد تحصـيلات ابتـدايي،     5/16درصد پاسخگويان بي سواد،  6در اين بررسي 
 4/8 ،لات ديـپلم درصـد تحصـي   6/28 ،درصـد تحصـيلات متوسـطه    5/10تحصيلات راهنمايي، 

درصد داراي فوق ليسانس و  8/0درصد تحصيلات ليسانس و  13 ،درصد تحصيلات فوق ديپلم
درصـد شـهروندان اظهـار     6/20 ،در خصـوص سـابقه سـكونت در شـهر همـدان     اند.  بالاتر بوده

سال و  29تا  20درصد بين  8/28 ،سال 19تا  10درصد بين  1/19سال،  10كه كمتر از  اند داشته
. بـر ايـن اسـاس بيشـتر پاسـخگويان      اند سال و بيشتر در شهر همدان ساكن بوده 30درصد  5/35
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. بـه طـور كلـي متوسـط     انـد  سال سابقه سكونت در شهر همدان داشته 20درصد) بيش از  3/60(

  سال بوده است. 8/23سابقه سكونت شهروندان در شهر همدان 
  

  وندان در شهر) فراواني وسيله نقليه مورد استفاده شهر1جدول(
 فراواني

 وسيله نقليه
 تعداد درصد

6/19  

3/5  

3/4  

6/70  

2/0 

101  

27  

22  

363  

1 

  تاكسي

  سواري كرايه

  وسيله شخصي

  اتوبوس واحد

 تاكسي تلفني

 جمع 514 0/100

 

كـه بـراي    انـد  درصد) اظهار داشـته  6/70همانطور كه جدول نشان مي دهد اكثريت شهروندان (
 6/19 ،كننـد، عـلاوه بـر ايـن     ي خـط واحـد اسـتفاده مـي    ها از اتوبوس آمد و شد در شهر عمدتاًُ

درصـد از   2/0درصد از وسـيله شخصـي و    3/4درصد از سواري كرايه،  3/5درصد از تاكسي، 
كـه در هفتـه    انـد  درصد پاسخگويان اظهار داشـته  3/47همچنين . كنند تاكسي تلفني استفاده مي

درصد  9/25براي آمد و شد در شهر استفاده مي كنند.  ي خط واحدها بار از اتوبوس 5كمتر از 
بـار در   15درصد بـيش از   4/7بار در هفته و  15تا  11درصد بين  5/19بار در هفته،  10تا  6بين 

  ي خط واحد براي آمد و شد در شهر استفاده مي كنند.ها هفته از اتوبوس
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  ي خط واحدها توزيع فراواني دلايل استفاده شهروندان از اتوبوس )2جدول(
 دلايل فراواني

 تعداد درصد 
7/52 
4/14  

7/9  
0/6  
6/6  
5/9 

271 
74  
50  
31  
34  
56 

 ارزاني
  راحتي و آسايش بيشتر

  ارزاني و راحتي
  امنيت و اطمينان بيشتر

  تاكسي رو نبودن
  ساير

 جمع 514 0/100

 
راحتـي و  درصـد   4/14درصـد ارزانـي،    7/52در خصوص دليل استفاده شهروندان از اتوبـوس  

درصـد امنيـت و اطمينـان بيشـتر (بـه       6درصد هر دو يعني ارزاني و راحتـي،   7/9 ،آسايش بيشتر
درصـد سـاير مـوارد را مهمتـرين      6/7درصد تاكسي رو نبودن مسـير و   6/6)، ها ويژه براي خانم

  .اند ي خط واحد اعلام داشتهها دليل استفاده خود از اتوبوس
  

 ي مختلفها از اتوسراني در حوزه رضايت شهروندان ) درصد3جدول(

نظافت 
  اتوبوس

برنامه
  زماني

كيفيت
  اتوبوس

بابرخورد
 انندگانر

قيمت
 بليت

  شرح

1/2  
0/15  
6/27  
6/27  
3/26  

4/1  

5/2 
2/22  
2/20  
9/30  
4/21  

7/2  

1/3 
6/22  
8/34  
7/26  
9/11  

0/1  

4/13 
7/39  
0/36  

2/6  
7/3  
0/1 

5/3 
8/34  
2/29  
6/21  

9/9  
0/1 

 خيلي زياد

  زياد
  متوسط

  كم
  خيلي كم
 بي جواب

 جمع  0/100    
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 2/6درصد متوسـط،   36درصد زياد،  7/39خيلي زياد،  درصد شهروندان 4/13 ها بر اساس يافته
، همـانطور كـه جـدول    انـد  درصد خيلي كم از برخورد رانندگان راضي بـوده  7/3درصد كم و 

درصـد در حـد    2/29اد، درصـد زي ـ  8/34درصـد شـهروندان خيلـي زيـاد،      5/13دهد،  نشان مي
درصد شهروندان زيـاد   7/25و  درصد خيلي كم از قيمت بليت 9/9درصد كم و  6/21 ،متوسط

درصد كم وخيلي كـم از وضـعيت    6/38درصد در حد متوسط،  8/34زياد،  6/22وخيلي زياد، 
درصـد شـهروندان    5/2تـوان گفـت كـه     با توجه به جدول بالا مـي  .اند رضايت داشته ها اتوبوس

درصـد   4/21درصـد كـم و    9/30درصـد در حـد متوسـط،     2/20درصد زياد، 2/22خيلي زياد،
درصـد   7/2 ،. همچنـين انـد  ي خـط واحـد رضـايت نداشـته    هـا  خيلي كم از برنامه زماني اتوبوس

 15روندان خيلـي زيـاد،   درصـد شـه   1/2اند.  هيچگونه اظهار نظري نسبت به اين موضوع نداشته
درصد خيلي كم از وضعيت  3/26درصد كم و  6/27 ،حد متوسطدرصد در  6/17 درصد زياد،

  .اند ي خط واحد رضايت داشتهها نظافت اتوبوس
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  )توزيع فراواني نظر شهروندان درباره مشكلات فعلي اتوبوسراني همدان4جدول(
 فراواني

 مشكلات
 تعداد درصد

1/31  
5/12  

1/9  
4/7  
8/5  
1/5  
0/1  
6/0  
1/10  

3/3  
0/14 

160  
64  
47  
38  
30  
26  
5  
3  

52  
17  
72 

 كمبود اتوبوس
  كيفيت نامناسب سرويس دهي

  ، صف وكيف زنيها شلوغي ايستگا
  ريزي نامناسب مديريت وبرنامه

  برخورد نامناسب رانندگان
  نبود كنترل ونظارت

  (عدم رعايت نظافت ل مسافرانيمسا
  خيابانهاي نامناسب وغير استاندارد

  همه موارد
  دمشكل خاصي وجود ندار

  نمي دانم وبي جواب
 

 جمع 514 0/100
  

%) كيفيـت نـا مناسـب    1/31شهروندان به مشكلاتي نظير كمبود اتوبـوس (  ،ي فوقها بر پايه داده
%) مـديريت و  1/9، عدم رعايت صف و كيف زنـي ( اه ه %)، شلوغي ايستگا5/12سرويس دهي(

%)، 1/5نبود كنترل و نظارت ( %)،8/5%)، برخورد نامناسب رانندگان (4/7ريزي نامناسب ( برنامه
هـاي نامناسـب و    خيابان ،%)1مشكلات مربوطه به مسافران نظير عدم رعايت بهداشت و نظافت (

 علـت درصد به هـيچ   3/3. همچنين اند %) اشاره كرده 1/10موارد ( %) و همه6/0غير استاندارد (
  .اند درصد نيز پاسخ نمي دانم يا بي جواب داده 14خاصي و 
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  دريافت پول رانندگان مورد نظرشهروندان در )5جدول(
  شرح فراواني

 تعداد درصد 

8/65  
2/34 

338  
176 

 بلي
 خير

 جمع 514 0/100
 

كـه راننـدگان اتوبوسـراني را هنگـام      انـد  درصد شـهروندان اظهـار داشـته    8/65 ها بر اساس يافته
چيـزي را مشـاهده   كـه   انـد  درصـد گفتـه   2/34و  انـد  دريافت پـول بجـاي بليـت مشـاهده كـرده     

  اند. نكرده
  

  هاي خط واحد )توزيع فراواني متوسط انتظارشهروندان درايستگاه6جدول(
 فراواني

 تعداد درصد متوسط انتظار

0/35 
3/53  
2/7  
9/2  
2/1  
4/0 

180 
274  

37  
15  

6  
2 

 دقيقه15زير
  دقيقه 30-15
  دقيقه 45-30
  دقيقه 60-45

  بيش از يك ساعت
 بي جواب

 جمع 514 0/100

 
انـد كـه    درصـد) اظهـار داشـته    3/52طور كه در جدول مشخص است بيشتر پاسـخگويان (  همان

 9/2 ،دقيقـه  45تا  30درصد بين  2/7 ،دقيقه 15درصد زير  35 ،دقيقه 30تا  15بطور متوسط بين 
ي خط واحد به انتظار ها ه درصد بيش از يك ساعت در ايستگا 2/1دقيقه و  60تا  45درصد بين 
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درصد از شهروندان متوسط هزينه ماهيانه بليت خانوار خود را كمتر از  5/25همچنين. دمي ايستن
 3/12تومـان،   1500تـا   1000درصـد بـين    7 ،تومـان  1000تا  500درصد بين  1/16تومان،  500

درصـد بـيش از    6تومـان و   5000تـا   2000درصد بـين   1/33تومان،  2000تا  1500درصد بين 
  تومان بدست آمده است. 2300. متوسط هزينه ماهيانه بليت خانوار اند تومان اعلام كرده 5000

  

  داخت كرايهمورد بهترين شيوه پر )توزيع فراواني نظرشهروندان در7جدول(
 فراواني

 تعداد درصد شرح

0/6 
1/75  
5/18  

4/0 

31 
386  
95  
2 

 پول نقد
  بليت

  كارت اعتباري
 ساير

 جمع 514 0/100
  

 ي خط واحد سئوال شد كه درها از شهروندان در مورد بهترين شيوه پرداخت كرايه اتوبوس
درصد ساير  4/0درصد پول نقد و  6درصد كارت اعتباري،  5/18 ،درصد بليت 1/75پاسخ 

  .اند موارد را بهترين شيوه پرداخت كرايه دانسته
  ) آگاهي شهروندان از برنامه خصوصي سازي اتوبوسراني8جدول(

  آگاهي فراواني
 تعداد درصد 

8/15  
2/84 

81  
433 

 دارند
  ندارند

 
 جمع 514 0/100
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ه همـانطور  در خصوص آگاهي شهروندان از برنامه خصوصي سازي اتوبوسراني سئوال شـد ك ـ 
درصد شـهروندان نسـبت بـه ايـن موضـوع آگـاهي دارنـد و         8/15دهد تنها  كه جدول نشان مي

) درصـد هيچگونـه آگـاهي و اطلاعـي نسـبت بـه ايـن موضـوع         2/84بخش اعظـم شـهروندان (  
  اند. نداشته

  نظرشهروندان درمورد طرح خصوصي سازي اتوبوسراني همدان )9جدول(
 فراواني

 دادتع درصد نظرشهروندان

4/30 
8/65  
7/3 

156 
338  

19 

  موافق
  مخالف

 بي جواب

 جمع 514 0/100

درصد شهروندان با واگذاري ناوگان حمل و نقل درون شهري (اتوبوسراني) به بخش  8/65
. البته اين در حالي است كه اند درصد موافق اين طرح بوده 4/30 خصوصي مخالف و تنها

  افي نداشتند.درصد از اين برنامه اطلاع ك 66حدود 
  ) دلايل موافقت شهروندان با طرح خصوصي سازي اتوبوسراني10جدول(

   فراواني
  دلايل

 
 تعداد درصد

9/67 
8/12  
3/19 

106 
20  
30 

 سرويس دهي بهتربخش خصوصي
  ها موافق به شرط ثبات كرايه

  بي جواب
 

 جمع 156 0/100
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طـرح،   درصـد موافقـان   9/67 ،در بحث از دلايل موافقت با طرح خصوصي سـازي اتوبوسـراني  
 انـد  درصد نيز گفتـه  8/12و  اند دليل خود را سرويس دهي بهتر در بخش خصوصي اعلام كرده

افزايش پيدا نكنند) بخش خصوصـي بهتـر اسـت،     ها ثبات داشته باشند (يعني قيمت ها اگر كرايه
  .اند درصد از موافقان به هيچ دليلي اشاره نكرده 3/19

  لفت شهروندان با طرح خصوصي سازي اتوبوسراني) دلايل مخا11جدول(
   فراواني

 تعداد درصد شرح

6/42  
5/19  
5/14  
7/12  
6/8  
1/2 

144 
66  
49  
43  
29  

7 

 احتمال افزايش قيمت در صورت خصوصي شدن
  نظارت بهتر دولتي

  سرويس دهي بهتر دولتي
  امكانات بيشتر در دولتي

  تجربه بدخصوصي سازي در ايران
 ترفع مسئوليت دول

 جمع 338 0/100

  
درصـد   6/46در بحث از دلايـل مخالفـت شـهروندان بـا طـرح خصوصـي سـازي اتوبوسـراني،         

درصـد   5/14درصـد نظـارت بهتـر دولتـي،      5/19 ، احتمال افزايش قيمـت در بخـش خصوصـي   
درصـد تجربـه بـد     6/8درصد امكانات بيشتر در بخش دولتـي،   7/12سرويس دهي بهتر دولتي، 

درصــد  1/2و در نهايــت  انــد يــران را دليــل مخالفــت خــود اعــلام كــردهخصوصــي ســازي در ا
خصوصي سازي را راهكار دولت براي شانه خالي كـردن خـود از زيـر وظـايف و پاسـخگويي      

  .اند دانسته
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  برنامه خصوصي سازي اتوبوسراني از ديدگاه شهروندان ) مشكلات12جدول(
   فراواني

 تعداد درصد مشكلات

1/19  
5/18  
1/11  
6/7  
7/2  
9/1  
6/1  
6/0  
2/0  
3/2  
4/8  
0/26 

98 
95  
57  
39  
14  
10  

8  
3  
1  

12  
43  

134 

 افزايش قيمت
  عدم كنترل وهرج ومرج

  عم پذيرش مردم
  فشار بر قشر ضعيف

  سرويس دهي نامناسب
  بي توجهي به رانندگان
  نابساماني درواگذاري

  فشاردولت بربخش خصوصي وعدم همكاري سازمانها باآنها
  نمخالفت تاكسيرانا

  همه موارد
  مشكل خاصي پيش نمي آيد

 

 جمع 514 0/100

  
همانطور كه جدول نشان مي دهـد در بحـث از مشـكلات پـيش روي برنامـه خصوصـي سـازي        

%) عـدم كنتـرل و هـرج و مـرج     1/19اتوبوسراني، شهروندان به مشكلات نظير افـزايش قيمـت (  
سـرويس دهـي نامناسـب     ،)%6/7( %)، فشار بر قشـر ضـعيف  1/11%)، عدم پذيرش مردم (5/18(
%)، فشار دولت بـر بخـش   6/1%)، نابساماتي در واگذاري (9/1%)، بي توجهي به رانندگان (7/2(
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%)، همه مـوارد  2/0%)، مخالفت تاكسي رانان (6/0ها با آنها ( خصوصي و عدم همكاري سازمان
يچ مشـكل خاصـي   كه ه اند درصد اعلام كرده 4/8. علاوه بر اين اند %) اشاره كرده3/2مذكور (
  آيد. پيش نمي

  
  واگذاري پيشنهادي براي موفقيتشرايط 

 ابتدا ترويج فرهنگ استفاده از اتوبوس -1

 اجراي آزمايشي و تدريجي توام با ارزيابي دستاوردها و شناسايي نقاط قوت و ضعف -2

 به يك شركت معتبر ها واگذاري اتوبوس -3

 ريتوجه به رانندگان فعلي در فرايند واگذا -4

 عدم واگذاري تبعيض آميز اتوبوس به بخش خصوصي -5

 به رانندگان با توجه به قيمت بالا و بنيه مالي ضعيف رانندگان واگذاري اقساطي اتوبوس-6
 ).اند درصد از رانندگان بهترين شيوه واگذاري را واگذاري اقساطي اعلام كرده 7/32(

 قيمت گذاري مناسب -7

 به شرط تمليك اجاره -8

 اگذاري به رانندگان باتوجه به سنوات خدمتو -9

واگذاري خطوط مناسب (منطقه عملياتي اجراي طرح خصوصي سازي در خطوط فعال  -10
هاي اكباتان و بابا طاهر به علت تقاضاي بالاي مسافر و استفاده  نظير خطوط منشعب از خيابان

 تر خواهد بود). زياد از اتوبوس براي بخش مقرون به صرفه

  ي نوها اگذاري ماشينو -11
  مشكلات احتمالي اجراي طرح

  الف )مشكلات رانندگان بخش خصوصي
  ها هزينه *عدم تغيير قيمت بليط وثبات نسبي بهاي آن با توجه به افزايش
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 ي موجود در مكانيزم توزيع بليطها *نابساماني

 هاي بلاعوض و اعتبارات تخصيصي كمك  *كاهش

 هاي پرسنلي افزايش ساليانه دستمزدها و در نتيجه رشد هزينه ،*نظر به افزايش مداوم نرخ تورم

 ها و افزايش بهاي سوخت *گراني قطعات و لوازم يدكي مورد نياز اتوبوس

 ي تحويلي جديدها *افزايش بهاي اتوبوس

 *كمبود اتوبوس و رشد جمعيت شهر و عدم توانايي پاسخگويي به متقاضيان جديد

ي زيست محيطي بمنظور كاهش آلودگي نظير گازسوز ها اقبتي كارشناسي مانند مرها *توصيه
ها خارج از توانايي مالي بخش خصوصي است و  كردن يا طرح نصب كاتاليزور داخلي اتوبوس

حتي اگر از تسهيلات بانكي جهت اين امور استفاده شـود بـراي بخـش خصوصـي قابـل توجيـه       
 نخواهد بود

 بخش خصوصي *رقابت بر سر خطوط پر درآمد بين رانندگان

 نوازي در جريان واگذاري وتبعات مختلف آن *تبعيض و خويشاوند

 *عدم همكاري مناسب مردم در طول اجراي پروژه

  ) مشكلات مردم و سيستم حمل ونقل شهريب
نظارتي سازمان اتوبوسراني بر عمليات بخش خصوصي به احتمال فراوان بطور كامـل   . مشكل1

بــراي كســب ســود بيشــتر بــه   زيــرا بخــش خصوصــيو همــه جانبــه صــورت نخواهــد گرفــت 
  ي مديريت شهري همخواني ندارد.ها شود كه بعضاً با سياست راهكارهايي متوسل مي

. خطوط كم مسافر و برخي خطوط حومه كه غالبـاً طـولاني بـوده و از تعـداد مسـافر كمتـري       2
تصدي خطوط برخوردارند به احتمال فراوان بخش خصوصي اين خطوط را نخواهد پذيرفت و 

پردرآمد توسط بخش خصوصـي و بـاقي مانـدن خطـوط كـم درآمـد مشـكلات را دو چنـدان         
  خواهد ساخت.
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هاي واگذار شده بـه   . محدوديت مالي و كمبود اعتبارات تخصيصي جهت جايگزيني اتوبوس3
بخش خصوصي نيز قابل توجه است زيرا پس از طي مدت قرارداد اتوبوس بايد از خط مربوطـه  

و بـا توجـه بـه نوسـازي ناوگـان اتوبـوس و اسـتهلاك سـريع اتوبوسـها لازم اسـت            خارج شود
هاي سالانه شركت جهت موضوع فوق الذكر بشود در غيـر اينصـورت    بيني لازم در بودجه پيش

هاي موجود و جايگزين نشـدن آنهـا مشـكلات فراوانـي بـراي سيسـتم        با از دست دادن اتوبوس
  مطرح خواهد شد.

سازي با توجه به اينكه بخـش خصوصـي كرايـه را     آزمايشي طرح خصوصي. در مدت اجراي 4
نماينـد و در سـاير خطـوط خصوصـي نشـده كرايـه را بـه         به صورت نقدي از مسافرين اخذ مـي 

 ،اين دوگانگي منجر به مشكلاتي براي هر دو طرف خواهد شد .نمايد صورت بليط دريافت مي
رند و در خطوط خصوصي نشده نيز كرايـه را بـه   زيرا مسافرين تمايل زيادي به پرداخت پول دا

  صورت نقد خواهند پرداخت.
  و تبعات اجتماعي و سياسي كه اين امر به همراه خواهد داشت. . مقابله احتمالي مردم با طرح5
  ه خدمات در مراسم واعياد ملي و مذهبيي. عدم علاقه بخش خصوصي به ارا6
حاضر به ازا هر دستگاه حدود سه نفر مشغول  ي كمكي فعلي (در حالها . بيكار شدن نيرو7

  كه در صورت خصوصي سازي دو اضافه نيرو ازاد خواد شد) هستند در حالي
  ه خدمات بين بخش خصوصي و اتوبوسراني و نوع پرداخت هزينه سفري. چند گانكي در ارا8
نيز  ه خدمات و ملاحظات آنان در فصول سرد و برفي وي. عدم علاقه بخش خصوصي به ارا9

  مسافر اوقات زماني مواجه با كمبود
  درصد مردم از طرح خصوصي سازي 85. عدم اطلاع مردم، حدود 10
كه  اند درصد) شهروندان اظهار داشته 6/70.با توجه به اين امر كه اكثريت قريب باتفاق (11

د از درص 6/19( ، كنند ي خط واحد استفاده ميها براي آمد و شد در شهر عمدتاًُ از اتوبوس
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درصد از تاكسي  2/0درصد از وسيله شخصي و  3/4درصد از سواري كرايه،  3/5تاكسي، 
  بايد به اهميت اين امر بيشتر دقت كنيم. ،تلفني)

  بارندگي اقليم خاص شهر همدان و طولاني بودن فصل سرما و -12
  

  نتيجه گيري
ش دولتي در خصوصي سازي در شكل صوري عبارت است از فرايندي كه طي آن وظايف بخ

واقعي خصوصي سازي به اشاعه  كليه سطوح به بخش غير دولتي انتقال داده مي شود. اما مفهوم
ي اقتصادي، اجتماعي و واگذاري امور به خـود مـردم مربـوط    ها فرهنگ جديدي در همه حوزه

ل مهم در مراحل اوليه خصوصي سازي اين است كه نشان داده شـود زمـاني   ييكي از مسا .است
ناگفتـه   ،تري مهيـا مـي شـود. بنـابراين     وصي سازي انجام مي شود شرايط بهتر و مطلوبكه خص

پيداست كه خصوصـي سـازي بايـد بـا يـك برنامـه از پـيش تعيـين شـده و منسـجم فرهنگـي و            
درصد از شـهروندان همـداني دليـل     9/67اجتماعي همراه باشد. به طوري كه در اين بررسي نيز 

ا سـرويس دهـي بهتـر بـه وسـيله بخـش خصوصـي اعـلام         موافقت خود بـا خصوصـي سـازي ر   
خصوصـي سـازي و نقـش آن در بهبـود      . به عبارتي مردم بايد نسـبت بـه اثـرات مثبـت    اند نموده

خدمات و برخورداري مردم باور داشته باشند. بدونه پشتوانه مردمي و اصلاح ساختار و حمايت 
وان انتظار موفقيت و پايداري ايـن  قانوني و عزم راسخ كارگزاران فرايند خصوصي سازي نمي ت

  فرايند را داشت.
ن است كه شهروندان محلات پايين بـيش از محـلات متوسـط و    آ آزمون فرضيات تحقيق مؤيد

بالا مخالف طرح خصوصي سازي هسـتند. ايـن در حـالي اسـت كـه بخـش عمـده از مسـافرين         
از  بـالاي شـهر عمومـاً    و منـاطق  هسـتند شهروندان محلات پايين شـهر شـهر    سازمان اتوبوسراني
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درصـد معنـي دار    99اين فرضيه با سطح اطمينـان  . هستند ،كنند هاي شخصي استفاده مي خودرو
  )x2= 112/8 , sig= 0.001مي باشد(

بـر   انـد  چنـدان موافـق نبـوده    شهروندان همداني هم با طرح خصوصي سازي اتوبوسراني همدان
ن بـا واگـذاري ناوگـان حمـل و نقـل درون      درصد شـهروندا  8/65ي اين بررسي، ها اساس يافته

انـد.   درصد موافق ايـن طـرح بـوده    4/30 شهري (اتوبوسراني) به بخش خصوصي مخالف و تنها
مـردم دلايـل   . )انـد  درصد هيچگونه اظهار نظري نسـبت بـه ايـن موضـوع نداشـته      7/3(همچنين 

قيمـت در بخـش    درصد احتمال افـزايش  6/46 ،اند مخالفت خود را هم به صراحت اعلام كرده
 7/12سـرويس دهـي بهتـر بخـش دولتـي،       5/14درصد نظـارت بهتـر دولتـي،     5/19 ، خصوصي

درصد تجربه بد خصوصي سازي در ايـران را دليـل    6/8درصد امكانات بيشتر در بخش دولتي، 
درصد نيز خصوصي سازي را راهكار دولت براي  1/2و در نهايت  اند مخالفت خود اعلام كرده

. البته بخشـي از ايـن عـدم موافقـت ناشـي از      اند از زير بار وظايف خود دانسته ردنشانه خالي ك
. اسـت ماننـد بيمارسـتان و مـدارس...     ها بدبيني و تجارب ناموفق خصوصي سازي در ساير زمينه

شهروندان شيرازي پس از مشـاهده نتـايج مطلـوب     ،چنانچه در اين گزارش نيز اشاره شده است
.بنابراين و بـا توجـه بـه نتـايج ايـن      اند.  موافقت داشته ي با خصوصي سازيا به طور قابل ملاحظه

در زمينه خصوصي سازي سامانه حمل  ها و ساير كشور ها تحقيق و عنايت به تجارب ساير استان
پرهيـز   اًونقل درون شهري بايد با دقت هر چه تمام به اجرا گذاشته شود و از هرگونه تعجيل جد

بنـدي آنـان بـر اسـاس      ها به متقاضـيان و اولويـت   رح واگذاري اتوبوساجراي آزمايشي ط. شود
امـري  ، بررسـي  معيارهاي تعيين شده در نهايت مطالعه نواقص و كاستي وشناسايي نقاط قـوت و 

  بسيار ضروري است.
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